



**BIS: Lhasa apso pes Homero del Alcazar, nar. 9. 9. 1999, o. Lynnlaïne 's Carp Shark, m. Federica del Alcazar, chov a maj. Julio A. a José Antonio Porcel, Argentina.**

# Nezapomenutelné BUENOS AIRES

**Těm, kdo si loni naříkali na relativní nedostupnost světové výstavy, letos FCI nejspíš opět radost neudělala: Hned po brazilském Rio de Janeiru se dějištěm World Dog Show 2005 stala ještě vzdálenější jihoamerická metropole – hlavní město Argentiny Buenos Aires. Kdo se však za pejsky až na pobřeží řeky La Plata přece jenom vydal, dozajista nelitoval.**

**O**dlehlost od nepsaných velmocí světové kynologie - Evropy a Severní Ameriky, si dobře uvědomovala i hostitelská Argentinská kynologická federace (FCA). Proto nejenže věnovala mimořádné úsilí přípravě a propagaci výstavy, ale především se pokusila

přilákat zahraniční účastníky naprosto výjimečnou nabídkou soutěží o atraktivní tituly. Ve dnech 7. až 10. července se v Buenos Aires totiž konaly výstavy hned čtyři: nejprve dvě mezinárodní se zadáváním CAC, CACIB a CACLAB (čekatelství latinskoamerického šampionátu krásy),

na sobotu 9. července připadla výstava americko-karibské sekce FCI, jež je svým významem rovnocenná evropské (sekcí) výstavě, a teprve v neděli 10. července celý maraton vyvrcholil výstavou světovou. Soutěžící se tedy mohli ucházet nejen o tituly Světový vítěz, Vítěz Ameriky a Karibiku a Latinskoamerický šampion krásy (pro ty, jimž se podařilo shromáždit 4 CACLABy - tedy každý den jeden), ale zahraniční účastníci měli nádavkem výjimečnou možnost přiřknout si ještě tituly argentinský šampion nebo grandšampion (ziskem dvou CACů nebo CGCů).

Nemalou pozornost věnovali pořadatelé rovněž co nejrepresentativnějšímu výběru rozhodčích: Ze tří kontinentů se do Buenos Aires sjelo 45 posuzovatelů (20 z Evropy, 15 z Latinské Ameriky, 9 z USA a Kanady, 1 z Japonska). Ačkoli Argentina si na nedostatek zkušených sudích rozhodně nemůže naříkat, domácí rozhodčí „vypomáhali“ spíše jen v první dva dny okruhu. Naopak na nedělní světové výstavě (s výjimkou závěrečných soutěží) argentinští pouzovatelé chyběli úplně. Chvályhodná byla také zjevná snaha, aby co nejvíce plemen bylo ohodnoceno rozhodčími ze země původu. Brazilské fily a teriéry tak posuzovali Sergio Meira Lopes de Castro a Gutenberg Soares z Brazílie, mexické naháče a čivavy Juan Luis Martinez Gutiérrez z Mexika, dobromany a rotvajlery hodnotili pánové Kliebstein a Wiblishauser z Německa, velké japonské psy, šiby a akity Izumi Awashima z Japonska, dalmatiny měl na starosti chorvatský rozhodčí Damir Skok, o barzoje, jihoruské ovčáky, kavkazany a černé teriéry se podělili pánové Jerusalimsky a Khomasuridze z Ruska, aljašské malamuty hodnotil předseda American Kennel Clubu pan Ronald Menaker a švýcarské ovčáky a bernské salašnické psy zase předseda FCI pan Hans Müller ze Švýcarska. Přitom zkoordinovat čtyřdenní rozpis tak, aby jednotlivá plemena posuzoval každý den ve stejnou dobu a ve stejném kruhu jiný odborník, musel být pro organizátory docela tvrdý oříšek.

Do čtyřdenního klání se nakonec přihlásilo 3050 jedinců 195 plemen včetně velikostních rázů a barevných variant. Ač na evropské poměry rozhodně nejde o čísla nikterak ohromující, pořadatelé mohli být spokojeni: přihlášených bylo o třetinu více než loni v Brazílii a třikrát tolik než na běžných mezinárodních výstavách v těchto zeměpisných šířkách, přičemž domácí byli tentokrát se 40 procenty dokonce v menšině. Z dalších 49 států čtyř kontinentů (chyběla jen Afrika) byla

nejhojněji zastoupena Brazílie (16 %), dále Chile (6 %), Mexiko (5 %) a USA (6 %). Několika desítkami soutěžících se dále mohli pochlubit Uruguay, Španělsko, Itálie, Německo, Rusko, Kolumbie, Venezuela, Peru, Francie a Kanada. Šestnáctičlenná finská výprava dokonce předčila zástupce dvou sousedů Argentiny: Paraguaye (13) a Bolívie (6).

Čeští ani slovenští vystavovatelé bohužel letošní světovou výstavu do svého kalendáře nezařadili. To dokládá účast pouze jediného týmu ve složení Klára Prokypková a její dlouhosrstý králíčí jezevčík Dingo z Debry. Českou kynologii přitom reprezentovali nadmíru úspěšně: Dingo si ve svém plemeni nejen bezkonkurenčně přisoudil všechny dosažitelné tituly, tedy Světový vítěz, Vítěz Ameriky a Karibiku, Latinskoamerický šampion krásy, šampion Argentiny a (po přerazení do třídy šampionů a dalších dvou čekatelství) také grandšampion Argentiny, ale ještě byl na nedělní světové výstavě zvolen vůbec nejkrásnějším jezevčíkem výstavy. To je na drobného „králíčka“ jistě úctyhodný výkon.

Český chov dále se ctí hájili krátkosrstý holandský ovčák Eros Qualt Mercator žijící v Mexiku, z Polska přijel německý krátkosrstý ohař Remo ze Štípek a z Ruska dlouhosrstý trpasličí jezevčík Ogar z Města Albrechtic.

Slovensko mělo svého zástupce pro změnu ve sboru rozhodčích: předseda Slovenské kynologické jednoty pan Štefan Štefík přijel do Buenos Aires posoudit vipety a jezevčíky. Škoda také, že se podobně jako loni v Brazílii mezi vystavovanými pejsky nenašel byt jediný zástupce českých či slovenských národních plemen.

Na své si v Buenos Aires bezesporu přišli příznivci molossů, pinčů, kníračů a dalších plemen II. skupiny FCI, kteří jsou v Jižní Americe mimořádně oblíbení a s více než 1000 zapsanými jedinci tvořili plnou třetinu všech soutěžících. Nejčetněji zastoupená plemena zobrazuje následující přehled:

### Zastoupení plemen

Argentinská doga	161
Rotvajler	116
Jezevčíci	97
Dobrman	92
Knírač malý	85
Boxer	84
Anglický buldok	69
Zlatý retrívr	69
Čivava	65
Labradorský retrívr	65
AMSTAF	59
Bulteriér	53
Bígl	52
Neapolský mastin	52
Bordeauxská doga	47
Sibiřský hasky	42
Šarpej	42
Anglický kokršpaněl	41
Pudl	40
Jorkširský teriér	39
Americký kokršpaněl	39
Mops	37
Brazílská fila	34
Knírač velký	30
Knírač střední	13

Dle mého názoru tato čísla poměrně věrně odrážejí popularitu zmíněných plemen v Jižní Americe. Mimořádně početní a kvalitní němečtí ovčáci se výstavy zúčastnili ve zvláštním režimu: sedm původně přihlášených, převážně zahraničních jedinců doplnil dále vítěz souběžně pořádané domácí klubové výstavy, na níž se utkalo 244 psů. Vůbec poprvé se na soutěži mimo zemi původu veřejnosti představilo FCI doposud neuznané plemeno uruguagský cimarrón.

Pozornost diváků i přítomných televizních kamer přitahovala především nevšední stvoření jako například portugalský vodní psi ve lvím stříhu nebo naopak téměř bezsrstí mexičtí a peruánské naháči. Paletu přibližně stovky na jihoamerickém kontinentu běžných plemen dále ozdobil například šiperka, opičí pinč, puli, pumi, tosa, španělský mastin, lagotto romagnolo (dokonce 7 zapsaných jedinců), španělský vodní pes, katalánský a pyrenejský ovčák, polský nížinný ovčák (6 jedinců), italský honič, italský spinone, sávský honič, finský špic, karelský medvědí pes, ibizský podenco, Dandie Dinmont teriér, australský sílky teriér, azavak, skotský deerhound a mnoho dalších.

Dějištěm čtyřdenního výstavního okruhu se stal výstavní areál Costa Salguero, situovaný přímo na pobřeží řeky La Plata nedaleko turisticky nejatraktivnějších oblastí hlavního města. Posuzovalo se ve třiadvaceti kruzích rozmístěných ve třech krytých, vzájemně propojených halách. Kromě jasného značení usnadňovala orientaci i odlišná barva koberců v jednotlivých pavilonech. Výtku si zaslouží snad jen stísněnost kruhů, jež omezovala především velká, atletická a početná plemena, a také (překvapivě) kluzký povrch koberců, na němž nepřipravení vystavovatelé i velcí a těžcí psi šli v ostrých zatáčkách snadno do smyku. Část doprovodného programu a všechny závěrečné soutěže se odehrávaly v samostatném pavilonu, jež hostil prostorný, slavnostně vyzdobený čestný kruh obklopený stupňovými lavicemi. Nechyběla vkusná grafická ani květinová výzdoba, židle pro diváky, stánky s občerstvením i kynologickými potřebami a všeobecně přívětivou atmosféru dokreslovaly po celý den uvolněné latinskoamerické rytmy. Samozřejmostí výstav na jihoamerickém kontinentu je existence vyhrazeného přípravného prostoru, tzv. campamenta (tábořiště), kde kromě koupání, fénování, česání a dalších zušlechťovacích procedur někteří dvou i čtvernozí účastníci po dobu výstavy také přebývali.

Mne osobně velmi mile překvapil štedrý doprovodný program, v němž pořadatelé mysleli jak na zábavu, tak na poučení



Pro některá početnější plemena byly kruhy malé



Pro úpravu psů před posouzením byla vymezena samostatná hala



Rychlý zásah po politováníhodném incidentu u kruhu argentinských dog



## Světová výstava 2005

a propagaci v Argentině obecně nepříliš známých kynologických disciplín. Divákům se tedy představili sportovní výcvikáři, agility, protidrogová policejní jednotka, psi detekující organické produkty na patagonské zoosanitární hranici a k pomazlení se dostavili i čtyřnozí členové první argentinské canisterapeutické skupiny. O nekynologické rozptýlení se na sobotní americkokaribské výstavě postaral dynamický brazilský soubor, jenž strhl publikum podmanivými rytmy i akrobatickými prvky bojového tanečního umění capoeira, nedělní světový večer pak patřil argentinskému tangu a laserové show.

Neplánovaným překvapením i prověrkou připravenosti pořadatelů se v neděli dopoledne stala exploze dvou granátů se slzným plynem v kruhu argentinských dog, jež si vyžádala evakuaci dvou pavilonů a několikahodinové přerušování posuzování. Je až k nevíře, že iniciátoři tohoto nevyžádaného „branného cvičení“, k jehož řešení se během několika minut dostavili hasiči, policie, záchranná služba i civilní obrana, vzešli z řad domácích vystavovatelů. Nosit slzotvorné granáty jen tak po kapsách v Buenos Aires zatím zvykem není, a tak je zřejmé, že šarvátka mezi vystavovateli, která odpálení předcházela, posloužila jen jako záminka k předem naplánované sabotáži. Ta představuje jen pověstnou špičku ledovce dlouholetého konfliktu mezi domácími chovateli argentinských dog, kteří tímto ostudným a nepochopitelným činem poškodili především, i když nejen, sami sebe. Po dekontaminaci zamořených prostor výstava samozřejmě pokračovala, ovšem již za neúčasti představitelů jediného argentinského národního plemene. „Los Dogos“, nebo přesněji řečeno jejich majitelé, byli ze světového posuzování kolektivně vyloučeni, neboť pořadatelé naznali, že pouze tímto zabrání dalším nepokojům. Nepředstavitelné se tak stalo



Únava šampiona...



Jediné argentinské národní plemeno bylo nakonec z účasti na SV vyloučeno

skutečností: existenci tolik opěvovaného národního plemene, „velvyslance argentinské kynologie“ na nedělní World Dog Show v Buenos Aires, připomínalo jen logo výstavy! Zda (rovněž) postižení zahraniční vystavovatelé argentinských dog budou mít po tomto incidentu ještě někdy chuť vypravit se k posouzení do země původu, zůstává otázkou.

Přes veškerou snahu pořadatelů se nedělní program dostal do více než čtyřhodinového skluzu a k vyhlášení Best in Show došlo teprve notně po půlnoci. Nelehký úkol vybrat mezi tolika krásnými pejsky toho nejkrásnějšího připadla viceprezidentovi Argentinské kynologické federace panu Miguelovi Angelovi Martínezovi. Za bouřlivého jásání publika si bez velké

ho překvapení pohár vítěze vítězů odnesl pětiletý pes lhasa apso domácího chovu, nejúspěšnější jedinec loňské výstavní sezony v Argentině Homero del Alcazar. Rezervní BIS připadl dalšímu domácímu favoritovi, psovi bearded kolie Napoleoni de un Rebaño Escocés, a třetí příčku obsadil přepychový afgánský chrt ze Španělska. Pes Khafka's Exotic Spice se tak dle mé neoficiální „pódiové statistky“ stal vůbec nejúspěšnějším jedincem celého čtyřdenního okruhu: nejenže získal čtyř BIG v X. skupině FCI nenašel přemožitele, ale vyzkoušel si i všechny stupínky v soutěži o BIS: v pátek mu připadlo stříbro, ze sobotní americkokaribské výstavy si odnesl zlato a ve světovou neděli se musel spokojit s bronzem.

Pro rozhodčí i vystavovatele bezpochyby mimořádně náročný čtyřdenní maraton tímto dospěl k zaslouženému konci. Někteří účastníci asi byli se svými výsledky spokojeni více než jiní, ale tak už to na výstavách chodí. Čtyřnásobné posouzení, jež u některých plemen řádně zamíchalo pořadím, jen potvrdilo nevyhnutelné subjektivní vlivy při hodnocení psí krásy. Přesto, že moderní technologie by bezesporu již dnes umožnila daleko objektivnější porovnání nějakým důmyslným pso-scannerem, pochybuji, že by nás takové neosobní soutěže ještě vzrušovaly, přitahovaly a bavily.

Co dodat závěrem? „Doposud zdaleka nejlepší světová výstava pořádaná na americkém kontinentu.“ Toto hodnocení generálního tajemníka FCI pana Ivese de Clerqua jistě hovoří samo za sebe. Elegantní, důstojná, připravená, promyšlená, vlídná a příjemná - tak bude jistě i přes lehce dramatické nedělní intermezzo většina zúčastněných na letošní světovou výstavu vzpomínat. Jsme rádi, že jsme měli možnost si ty čtyři namáhavé i vzrušující slunečné zimní dny u řeky La Plata prožít.

A. Melichárková

## Světová Argentina očima cizince

Argentina je při pohledu z letadla krásná země, v níž se střídají řeky, zeleň, pohoří i údolí, místa obydlená i pustá. Napadlo mě, jak je dobře, že stále existují místa na zemi, kam lidská noha jen tak nevkročí, neb jsou zcela nepřístupná.

Střed hlavního města Buenos Aires mi připadal jako dětská stavebnice. Samá hranatá kostka. Rovné, dlouhé a geometricky pravidelně uspořádané ulice skýtají neobvyklý pohled do všech světových stran. K přívlastkům, které bych městu dala, patří i „město taxiků“. V životě jsem jich tolik

pohromadě neviděla. Architektura staveb se v městských čtvrtích střídá způsobem, nad jakým by si naši ochránáři památek rvali vlasy. A ještě něco. Snad v každém parku najdete vyhrazené a hojně navštěvované místo pro venčení psů. Mě nejvíc překvapilo to, které jsem viděla přímo u východu z metra.

Čtyři výstavy pořádané zdejší kynologickou organizací rozhodně stály za vidění. Pořadatelé odvedli veliký kus práce a připravili akci, jejíž atmosféra byla nesmírně příjemná, přátelská a vřelá. Cítili jsme se moc dobře

a pohodlně. Plemena psů byla zastoupena velmi nerovnoměrně, jejich typy byly vůči evropským často velice odlišné, zato předvedení téměř jednotně vynikající. Aby ne, když tu na amatéra v kruhu narazíte jen výjimečně. Ačkoliv je organizace výstav jiná, než jsme v Evropě zvyklí, rychle jsme se v ní zorientovali a ocenili mnohé nápady, které by stály za úvahu pro uvedení do praxe i u nás. Internetové stránky byly aktualizovány téměř ihned, do éteru mířilo on-line vysílání nejdůležitějšího dění z výstavních hal. Finálové soutěže měly vcelku

spád, byly podbarvené hudbou a uměřeným komentářem. Laserová show připomínala každý večer důležitost místa i chvíle, ve které jsme se právě nacházeli. Nechyběly ukázky lidových tanců ani tanga.

Prožili jsme sedm krásných dní, v nichž se světová výstava zařadila na přední místo. Měla totiž duši. Duši složenou z upřímné snahy pořadatelů o co nejlepší výsledek a z kusů jejich srdcí, která do své práce vložili. Domů jsme se vraceli s pocitem, že těhle zemi je snadné složit kompliment a najít v ní zalíbení. *Liúše Brychtová*

## Galerie vítězů



**I. Bearded kolie Napoleon de un Rebaño Escocés, chov a maj. Elba Fuente de Bruno Magnasco, Argentina**



**II. Rotvajler XL Iron Mike de Casantigua, chov a maj. Adrian Eduardo Pinnola, María Ester Rodríguez de Pinnola, Argentina**



**III. Hladkosrský foxteriér Coming Back Boris del Retorno, maj. Evelina Martinelli, Marco Flavio Botelho, Jaime Martinelli, Uruguay**



**IV. Jezevčík dlouhosrstý králíčí Dingo z Debry, maj. Klára Prokúpková, ČR/Francie**



**V. Sibiřský hasky Dany O. Snow Keeper Freiberg's, maj. Eduardo Miñana, Marina Curra, Argentina**



**VI. Bígl Elamo's Americo Vespuccio, maj. Enrique La Motta, Michelle Wright, Cecilia Ottati Cordero, Ekvádor**



**VII. Německý ohař drátostrstý Drakkar's Top Kick, maj. Cole Conery, Jane Nayers, Terrence Balding, Eli Posateri, USA**



**VIII. Labradorský retrívr Charms Smokin Gun, maj. María del Carmen Miraglia, Julio Cesar Ceuninck, Argentina**



**IX. Lhasa Apso Homero del Alcazar, chov a maj. Julio A. a José Antonio Porcel, Argentina**



**X. Afgánský chrt Khafka's Exotic Spice, maj. Philippe Gallardo, Felix Duque, D. Coton, Španělsko**



**Nejkrásnější pár psů: Velškorgi pembroke Copper Lee Alenclaud Allure, Copper Lee Alenclaud Fenix, chov a maj. Jorge a Monica Waisman, Argentina**



**Junior handling: Juan Miranda Saucedo, afgánský chrt, Mexiko**